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Gyász IV. ¦ Grief IV., 1977

Akril, vászon ¦ Acrylic on canvas, 100 x 60 cm
Jelezve hátoldalon ¦ Signed on the reverse: Nádler istván Gyász 1977.
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1. Nádler István: Apám emlékére, 1977

 magántulajdon
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1977-ben Nádler istván életművében 
korszakváltás következett be, melyet Hegyi 
Lóránd „érzelmi geometriának”1 nevezett. 
Az elnevezés az időszak átmeneti jellegére 
utalhat, amikor a művész a geometrikus, 
analitikus művektől az intimebb, improvizált 
festészet felé fordult. Kompozícióin homogén 
színmezők és alakzatok variálásával törekedett 
közvetíteni egy befelé irányuló, kontemplatív 
helyzetet. Képein a szín ismét egy struktúra- és 
„motívumteremtő, azaz vizuális tárgyat 
létrehozó minőségben van jelen. […] 
Ebben a kétdimenziós színdinamikai 
rendszerben a tér jelentéses térré változik, mely 
a valóságos tér és a művész által teremtett 
új, »humanizált« érzelmi töltésű térrel való 
viszonyra vonatkozik” 2. 

Nádler 1977-1979 között három nagyobb 
variációsorozaton dolgozott3 (Apám emlékére, 
Gyász I-IV., Fehér képek), melyek − édesapja 
halála után − a gyász és a veszteség témáját 
dolgozták fel. Központi kérdésük a szín 
és a tér kapcsolatának kutatása: mind a 
színfelületek méretének variálása, illetve az 
elválasztó elemek és a határok eltörlése, mind 
a tárgyi valóságra utaló jelektől és a formai 

kötöttségektől való elszakadás − kizárólag az 
egyszínű mezők különféle megjelenítésén, a 
szín érzelmi hatásainak vizsgálatán alapuló 
kompozíciók − a colour field („színmező”) 
művészeit (Mark Rothko, Ellsworth Kelly, 
barnett Newman vagy Clyfford Still) idézik. 
A Gyász-sorozat négy különböző méretű 
vászonképből áll. Nádler a sorozat festményein 
elhagyja a sötét kontúrozást, így a geometrikus, 
egymást takaró színalakzatok helyzete és az 
egymással való viszonyuk keltik a térmélység 
illúzióját. Érdekes megfigyelni, hogy a színterek 
áramlása milyen mértékben változtatja 
meg a teret a széria egyes darabjain. Hegyi 
„színexpanzió”- nak nevezi, amikor egy nagy 
felületre nagy mennyiségben felvitt színmezők 
szinte kiáramlanak a képen kívüli térbe, és 
ezáltal magukkal ragadják a térstruktúra 
elemeit, és átértelmezik az egész szerkezetet: 
„Az 1977-es Apám emlékére és Gyász című 
variációsorozatokon szín expanziójára épített 
képzeleti-szimbolikus tereket alkot Nádler. 
A képméretek és a képek alakjának változása 
is a kreatív viszonylatok kialakításához járul 
hozzá. A szín téralkotó, expanzív hatásával 
létrehozott képzeleti-szimbolikus terek művészi 
problémája némiképp rokon a hatvanas és korai 

hetvenes évek amerikai colour field (»színes 
mező«) festészetének problémakörével.”4

Nádler művészetében a festészeti és plasztikai 
tevékenység jellegzetesen egymásra visszaható 
területek voltak.5 A hetvenes években számos 
kis és közepes méretű fémszobrot készített, 
melyek mind a − korábbi képein is fontos 
motívumként megjelenő − „plasztikus átló” 
motívumot dolgozták fel. A Gyász- vagy az 
Apám emlékére-sorozatot idézve, plasztikáin 
az egymásból fejlesztett formák egymás után 
állításával létrehozott struktúrákkal kísérletezik, 
az ismétlődő elemeket különböző szobrokon 
más-más módon variálva.6 

A most aukcióra kerülő festmény Nádler Gyász-
sorozatának a negyedik, egyben utolsó darabja. 
Az egész képen átfutó élénk, narancssárga 
színalakzat (megtörve a szürke, negatív teret) 
háttérként szolgál a különböző színű, hasonló 
alakú, egymást takaró geometrikus formáknak, 
melyeket az alulról közelítő fekete színalakzat 
− a sorozat darabjain fokozatosan − összetol. 
A kép bal oldaláról beáramló fekete színtömeg 
már nem húzódik egészen a jobb szélig, megáll 
a háromnegyedénél, ezzel talán valaminek a 
lezárását jelezve.

1 Hegyi Lóránd: Nádler istván. Műcsarnok, budapest, 2001, 61. oldal 
2 Hegyi (2001) 61-62. oldal
3 Hegyi (2001) 61-75. oldal
4 Hegyi (2001) 63. oldal
5 Hegyi (2001) 77-78. oldal
6 Hegyi (2001) 77-78. oldal 
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